

УДК 343.85



КУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКИЕ ДЕТЕРМИНАНТЫ И ПРОФИЛАКТИКА НАРКОТИЗМА В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

Д. А. Ерохин, студент 2-го курса,
e-mail: Merenyashka@yandex.ru

«Балтийская государственная академия рыбопромыслового флота»
ФГБОУ ВО «Калининградский государственный
технический университет»



А. Б. Маханек, канд. юрид. наук,
доцент кафедры социальных наук, педагогики и права
e-mail: mahaserg@mail.ru

«Балтийская государственная академия рыбопромыслового флота»
ФГБОУ ВО «Калининградский государственный
технический университет»

Статья посвящена исследованию культурологических детерминант наркотизма среди молодежи. Исследуются особенности влияния сети Интернет на формирование наркотической субкультуры и популяризации наркотиков. Рассматриваются проблемы профилактики наркотизма и противодействия пропаганде наркотиков в молодежной среде.

***Ключевые слова:** культурологические детерминанты наркотизма, профилактика наркотизма в молодежной среде, пропаганда наркотиков посредством сети Интернет*

ВВЕДЕНИЕ

Качество культурной среды, в которой происходит становление личности, является одним из ключевых факторов развития наркотизма. При этом важное значение имеют информационные ресурсы сети Интернет, которые в настоящее время существенно влияют на формирование наркотической субкультуры. Важную роль в детерминации наркотизма играет омоложение потребителей. В силу низкого уровня культуры и просвещения они зачастую становятся жертвами целенаправленной пропаганды наркотиков. Исследователи отмечают, что если раньше личность будущего потребителя наркотиков формировалась главным образом под непосредственным воздействием окружения, в которое входили наркоманы, то в век информационных технологий достаточно влияния современных информационных ресурсов, чтобы склонить человека к употреблению наркотических средств [7]. Кроме того, на молодых людей оказывает деструктивное влияние пропаганда потребления наркотиков как неотъемлемого атрибута модного образа жизни со стороны молодежных кумиров. Так, неоднократно привлекались к административной ответственности за пропаганду наркотиков рэперы GONE.Fludd. (Александр Смирнов), Моргенштерн (Алишер Валеев), Элджей (Алексей Узенюк) и др. Также следует учитывать нравственно-психологические факторы, которые обусловлены бесконтактным распространением наркотиков с использованием сети Интернет. Лица, вовлеченные в незаконный оборот наркотиков, не встречаются лично с покупателями и не общаются друг с другом, осуществляя взаимодействие в виртуальном пространстве. Поэтому незаконный оборот наркотиков воспринимается ими как обычный вид заработка, практически не отличающийся от легальных видов труда. О популярности деятельности в сфере наркопреступности свидетельствуют данные, приведенные немецкими правоохранительными органами, которые в апреле 2022 г. закрыли серверы крупнейшего преступного сообщества – даркнет-маркетплейса Hydra. По данным прокуратуры

Франкфурта-на-Майне, на платформе Hydra были зарегистрированы более 19 000 продавцов и около 17 млн. пользователей [1].

ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ

Объект исследования – культурологические детерминанты наркотизма в молодежной среде, а также особенности профилактики наркотизма, обусловленного культурными факторами.

ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ

Цель исследования состоит в изучении влияния культурных факторов на формирование наркотизма в молодежной среде, включая особенности влияния сети Интернет на культуру потребления наркотиков и наркопреступность. Задачами исследования является анализ культурологических детерминант наркотизма и проблем правового регулирования в области противодействия пропаганде наркотиков, а также выработка предложений по профилактике наркотизма в молодежной среде.

МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Методологической основой работы является диалектический метод научного познания. Кроме того, в работе использовались общенаучные методы познания, в частности, методы логического анализа, системного анализа, исторический, статистический, а также частно-научные: сравнительно-правовой и историко-правовой.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Основными способами борьбы с наркотизмом являются различные профилактические мероприятия с целью предупреждения формирования наркотической зависимости. Под профилактикой наркотизма, как правило, понимается комплекс мер, реализуемых государством и обществом и направленных на выявление, исследование и устранение условий и причин, способствующих немедицинскому потреблению и распространению наркотиков, совершению связанных с наркоманией противоправных деяний, а также наступлению иных негативных последствий [7]. В отношении несовершеннолетних и молодежи широко применяются меры общесоциальной профилактики наркотизма, включающие мероприятия экономического, политического и культурно-воспитательного характера. К культурно-воспитательным мерам исследователи относят следующие мероприятия:

- пропаганда здорового образа жизни, спорта и физкультуры;
- культурные мероприятия, включающие правовое и нравственное воспитание;
- внедрение эффективных технологий профилактики наркотизма (беседы, лекции, тренинги, игровые занятия о недопустимости потребления наркотиков [3]).

Полагаем, что наиболее эффективной является профилактика наркотизма в образовательных организациях, начиная со школ. К сожалению, на данном этапе отсутствует четкое понимание того, как и в каком объеме следует включать вопросы профилактики наркотизма в образовательные или воспитательные программы. Данные проблемы затрагиваются в Концепции профилактики употребления психоактивных веществ в образовательной среде на период до 2025 г., утвержденной Министерством просвещения РФ в 2021 г. [6]. В частности, в Концепции предлагается уделять особое внимание включению цифровых технологий в профилактику наркотизма с целью формирования современных цифровых навыков и компетенций у несовершеннолетних, а также формирования критического отношения к информации, размещенной в онлайн-пространстве. Полагаем, что на современном этапе значение цифровизации в образовании и воспитании, включая антинаркотическую профилактику, слишком преувеличено и не оправдано. Примеры цифровизации в виде размещения антинаркотической информации на ресурсах государственных органов и учреждений не слишком удачны. Так, на сайте ФГБУ «Центр защиты прав и интересов детей» в разделе «Ответственное поведение – ресурс здоровья» в

материалах для подростков и молодежи можно ознакомиться с видеороликом «Твой выбор» на тему здоровья и безопасной среды, который, будучи размещенным в YouTube, за полтора года набрал 6 754 просмотра, получил 56 оценок и 2 комментария [2]. Для сравнения, на платформе Hudra на момент ее блокировки было зарегистрировано 17 млн. пользователей [1]. Полагаем, что подобная «эффективность» цифровой среды, направленной на профилактику наркотизма, говорит сама за себя. Нельзя не согласиться с исследователями, которые подчеркивают, что главная цель первичной профилактики наркотизма – формирование у подростков отрицательного отношения к наркотикам не в форме рассказов об их вреде, а вовлечение несовершеннолетних в активный, спортивный досуг [5]. В то же время следует учесть, что старшеклассники и молодежь уже имеют представление о здоровом образе жизни и сформировали к нему определенное отношение. Их в большей степени интересуют проявления употребления наркотиков, а также последствия употребления. Так, фонд «Защити детей от наркотиков» в результате опроса подростков 12–19 лет установил, что сфера их интересов в отношении наркотизма включает негативные последствия употребления наркотиков и реальные примеры наркозависимых. Статистика и пропаганды здорового образа жизни для подростков практически не имеют значения [8].

Отметим, что некоторые формулировки Концепции профилактики употребления психоактивных веществ в образовательной среде на период до 2025 г. представляют собой конструкции, с трудом поддающиеся пониманию: «При этом важно сформировать компетентную психолого-педагогическую позицию у каждого педагогического работника, междисциплинарной команды по анализу устройства самого образовательного процесса, уклада образовательной организации как пространства, имеющего собственное профилактирующее содержание, способности к его изменению и выстраиванию взаимодействия с разными партнерами исходя из специфики социокультурной ситуации конкретной образовательной организации» [6]. Думается, что государственными органами, осуществляющими управление в сфере образования, должны быть выработаны более четкие рекомендации в отношении профилактики наркотизма в образовательных организациях. В настоящее время такая профилактика в школах сводится к тестированию с целью выявления склонных к употреблению наркотиков учащихся, проведению тематических бесед и встреч во внеурочное время, различными конкурсами, а также участием в антинаркотических акциях муниципального и иного уровня, что, на наш взгляд, зачастую бессистемно и недостаточно.

Следует отметить, что не в полной мере разработаны правовые нормы в области противодействия распространению наркотизма посредством сети Интернет. Согласно Закону «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» № 149 от 27.07.2006, социальные сети с 2021 г. обязаны самостоятельно выявлять и блокировать запрещенный контент, который включает информацию о способах и методах разработки, изготовления и использования наркотиков, местах их приобретения, способах и местах культивирования наркосодержащих растений. К запрещенному контенту относится также информация, за распространение которой предусмотрена уголовная или административная ответственность. Однако данный Закон не конкретизирует понятие «пропаганда». Термин «пропаганда наркотических средств» используется в ст. 46 Закона № 3 от 08.01.1998 «О наркотических средствах и психотропных веществах», и включает деятельность по распространению сведений о способах и методах разработки, изготовления и использования наркотиков, о местах их приобретения, способах и местах культивирования наркосодержащих растений, а также совершение в этих целях иных действий. Для конкретизации данного понятия в ст. 46 указанного Закона планировалось внесение изменений, согласно которым пропаганда наркотиков, наряду с перечисленным выше, включала распространение изображений и названий наркотических средств, психотропных веществ или их прекурсоров, наркосодержащих растений или их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, а также описание каких-либо преимуществ в их использовании [4]. К сожалению, данные изменения не были приняты. В итоге, как производство по делам об административных правонарушениях

(ст. 6.13.КоАП РФ), так и доказывание склонения к употреблению наркотических средств посредством сети Интернет (ч. 2 п. «д» ст. 230 УК РФ), связанное с фактами распространения изображений наркотиков и наркосодержащих растений, зависит от результатов психолого-лингвистических экспертиз, методы которых в отношении пропаганды указанных средств вызывают сомнения. Так, изображение листа конопли и надписи «КОСИ И ЗАБИВАЙ» (рисунок 1), по мнению экспертов, включает множественность интерпретаций, и в совокупности с символом СССР может пониматься как призыв к труду [9].



Рисунок 1 – Изображение листа конопли и надписи «КОСИ И ЗАБИВАЙ»

Эксперты отмечают, что интерпретация таких изображений зависит от фоновых знаний воспринимающего лица. Кроме того, упоминание наркотика должно сопровождаться аргументацией эмоционального или рационального характера в пользу его производства или употребления [9]. На наш взгляд, в отношении пропаганды наркотиков посредством сети Интернет такие подходы неприменимы, так как речь идет о неопределенном круге лиц. Следуя подобной логике, изображение листьев конопли среди других растений на татуировке Моргенштерна можно интерпретировать в качестве художественной картины, создающей у его фанатов позитивное восприятие разнообразия растительного мира (рисунок 2). Полагаем, что на фоне опосредованного эмоционального воздействия посредством песен с неоднозначным содержанием такие изображения означают пропаганду наркотиков.



Рисунок 2 – Татуировка Моргенштерна с изображением листьев конопли среди других растений

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подводя итог, отметим, что общесоциальная профилактика наркотизма включает такие формы, как образование, духовно-нравственное воспитание, пропаганда здорового образа жизни и неприятия потребления наркотиков. В отношении подростков основным направлением данной профилактики является привлечение их к физкультуре и общественно-полезной деятельности. В отношении старшеклассников и молодежи основное внимание должно быть направлено на разъяснение вреда наркотиков. При этом следует учесть современные тенденции, связанные с модой на эпизодическое употребление «легких» наркотиков, что позволяет их потребителям длительное время совмещать «безопасное» употребление наркотических средств со здоровым образом жизни и социальным статусом.

На современном этапе отсутствует четкое понимание того, как должны быть реализованы положения Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 г., в соответствии с которыми профилактика наркотизма включает совершенствование педагогических программ и методик, включение профилактических мероприятий в образовательные, воспитательные и иные программы. Полагаем, что в данном направлении неприемлемо увлечение цифровыми технологиями, которые демонстрируют свою низкую эффективность. Более перспективным представляется участие в профилактике наркотизма волонтерских движений.

Полагаем, что в Закон «О наркотических средствах и психотропных веществах» № 3 от 08.01.1998, а также в Закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» № 149 от 27.07.2006 следует внести изменения и конкретизировать понятие «пропаганда наркотических средств, указав, что она включает распространение изображений и (или) названий наркотических средств, психотропных веществ или их прекурсоров, наркосодержащих растений или их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, сведений о способах и методах их разработки, изготовления, культивирования или использования, местах их приобретения, описание каких-либо преимуществ в использовании.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. В Германии закрыли серверы даркнет-рынка Hydra Market [Электронный ресурс]. – URL: <https://rg.ru/2022/04/05/v-germanii-zakryli-servery-darknet-rynka-hydra-market.html> (Дата обращения: 30.05.2022)
2. Видеоролики, направленные на профилактику зависимого поведения обучающихся и формирование здорового образа жизни [Электронный ресурс]. – URL: <https://fcprc.ru/spec-materials-category/materialy-dlya-podrostkov-i-molodezhi> (Дата обращения: 30.05.2022)
3. Горенко, К. С. Профилактика наркомании, как форма антинаркотической деятельности и одна из основных задач гражданского общества и государства / К. С. Горенко // *Перо науки*. – 2019. – № 10 (10). – С. 42.
4. Законопроект № 108866-6 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части усиления ответственности за незаконные пропаганду и рекламу наркотических средств и психотропных веществ» [Электронный ресурс]. – URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/108866-6> (Дата обращения: 30.05.2022)
5. Калиниченко, Я. Н. Волонтерская антинаркотическая деятельность как элемент первичной профилактики молодежи (на опыте Сибирского юридического института МВД России) / Я. Н. Калиниченко // *Научный компонент*. – 2019. – № 3 (3). – С. 23–29.
6. «Концепция профилактики употребления психоактивных веществ в образовательной среде на период до 2025 года» (утв. Минпросвещения России 15.06.2021). [Электронный ресурс]. – URL: *КонсультантПлюс. Документы*. (Дата обращения: 30.05.2022)
7. Маслова, К. В. К проблеме формирования правового обеспечения в сфере предупреждения наркопреступности / К. В. Маслова, Н. К. Потоцкий // *Право и государство: теория и практика*. – 2013. – № 10. – С. 107–110.

8. Опрос: от зависимости лучше всего защищают истории о вреде наркотиков. [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.asi.org.ru/news/2021/05/12/opros-chto-dumaet-molodezh-o-profilaktike-narkomanii/>

9. Щенникова, Е. В. Когда любовь преследуется по закону? (лингвистический аспект пропаганды) / Е. В. Щенникова // Современная теоретическая лингвистика и проблемы судебной экспертизы: сб. науч. работ по итогам Международной научной конференции «Современная теоретическая лингвистика и проблемы судебной экспертизы» (1–2 октября 2019 г.). – Москва: Государственный институт русского языка им. А. С. Пушкина, 2019. – С. 224.

CULTURAL DETERMINANTS AND DRUG PREVENTION IN THE YOUTH ENVIRONMENT

D. A. Erokhin, 2nd year student,
e-mail: Merenyashka@yandex.ru
«Baltic State Academy of Fishing Fleet»
«Kaliningrad State Technical University»

A. B. Machanek,
PhD, associate professor of the department of social sciences,
e-mail: mahaserg@mail.ru
««Baltic State Academy of Fishing Fleet»
«Kaliningrad State Technical University»

The article is devoted to research of culturological determinants of drug addiction among young people. Examines the impact of the Internet on the formation of a drug subculture and the popularization of drugs. The problems of drug prevention and counteraction to drug propaganda among young people are considered.

Keywords: *culturological determinants of drugs addiction, prevention of drugs addiction among young people, drug propaganda via the Internet*